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Класс: 1-б 
Дата: 15.12.2023г.
Задачи:
     Обучающие:
· Закрепить знания детей о русских народных играх и развлечения в зимнюю пору.
· Закреплять знание детьми характерных признаков зимы, тренировать в отгадывании загадок, запоминании русских народных закличек, пословиц, поговорок. 
· Закреплять названия зимних месяцев, зимних русских народных игр, пословиц о зиме.
Развивающие:
· С помощью русских народных закличек, народных игр со словами развивать память, мышление, наблюдательность.
· Развивать ловкость, быстроту реакции, координацию движений.
Воспитывающие:
· Прививать желание участвовать в совместных русских народных играх, воспитывать любовь к русским народным зимним традициям, играм и развлечениям.
Предварительная работа: просмотр видеофильма про зимние месяцы «Уроки тетушки Совы: времена года», разучивание русских народных подвижных игр, чтение с детьми русских народных сказок о зиме, разучивание народных примет, поговорок и закличек о зиме.
Материалы: декоративная метла, снеговики для метания снежков, вёдра с бумажными снежками, презентация «Безопасные игры зимой».  
Интеграция образовательной области «Познание. Приобщение детей к русской народной культуре и традициям».
	Метапредметные связи.

	«Физическая культура»
Накапливание и обогащение двигательного опыта детей с помощью русских народных подвижных игр на свежем воздухе

	«Здоровье»
Воспитывать ценностное отношение детей к здоровью и человеческой жизни, развивать мотивацию к сбережению своего здоровья и здоровья окружающих людей, развивать ловкость, быстроту реакции, координацию движений.

	«Социализация»
Формирование целостной картины мира и расширение кругозора в части русских народных подвижных игр и забав.

	«Чтение художественной литературы»  
Формирование целостной картины мира, через приобщение к русскому народному фольклору. 

	«Коммуникация»
Развитие познавательно – исследовательской  деятельности в процессе свободного общения со взрослыми и детьми.

	[image: C:\Users\Пользователь\Downloads\photo_5469981855135683260_y.jpg]«Музыка» и «Художественное творчество» Расширение кругозора детей в части музыкального восприятия русских народных песен и хороводов, танцевальная разминка, оформление кабинета поделками детей и родителей (семейное творчество).



















План-конспект.
1. Вступление.
Учитель:
- Здравствуйте, добры молодцы и красны девицы, здравствуйте гости дорогие! Рада видеть вас такими нарядными и весёлыми. Как быстро летит время! Совсем недавно мы матушку осень чествовали, а теперь наступил черёд красавицы зимы! Скажите ребята, а вы зимушку любите? (ответы детей.)
Учитель: 
- Ребята, а вы знаете во что можно играть на улице зимой? Какие вы знаете зимние игры и забавы? А что означает слово «Забава»? Ответы детей. (На доске вывешиваются слова близкие по значению «потеха», «шутка», «развлечение», «веселье»). 
  -  А давайте отправимся в путешествие в Древнюю Русь и узнаем, как же там ребятня и взрослые зиму встречали и зимой на улице играли.  Смотрите, ребята, к нам идут гости дорогие – три зимних месяца Ребята, вы помните, как они называются? (Ответы детей). 
  (Звучит песня из кинофильма «Чародеи»: «Три белых коня»).
Декабрь:
- Меня в старину студнем называли и говорили так: “Декабрь год кончает, а зиму начинает”. Я первый зимний месяц! Всё успею побелить, замостить, загвоздить и саням ход дать!
Январь:
- А меня в старину называли трескуном, просинцом, переломом зимы. Потому что январь – году начало, зиме середина. Январь – зимы государь, всему году запевала.
Февраль: 
- Январю – морозы, февралю – метели! Вьюги да метели повсюду полетели; бегут по свету, а следа нету. Не зря меня называли метельником, бокогреем и свадебником. 
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Учитель: 
- А вот если зимушка задерживалась, то дети на Руси ее всегда кликали. А вы такую закличку помните? Или стихотворение о Зимушке.
Дети: Приходи, зима!
Приходи бела,
С морозами трескучими,
Со снегами сыпучими,
С ветрами завьюжными,
С метелями дружными!
Учитель: 
- Ребята, а приметы зимние вы знаете? Как можно догадаться о приближении морозов?
· Зимой дым столбом – к морозу.
· Кошка в клубок – мороз на порог.
· Если она скребёт пол – будет ветер или метель.
· Туманный круг около солнца тоже к метели.
· А если лес зимой шумит или снегирь под окном чирикает – ожидай оттепели! 
Учитель: 
- Давайте-ка всё о них разузнаем. 
   У каждого народа есть свои национальные игры, в которые с огромным интересом играли многие и многие поколения. Сегодня мы поговорим о зимних русских народных играх. В чем же их особенность? Настоящие русские морозы заставляли людей много двигаться, будешь стоять на месте – обязательно замерзнешь. Вот почему наши старые забавы такие «буйные» и шабутные.
Традиционными и самыми обычными забавами в зимнее время для русских детей были катания с ледяных горок, которые они сами и строили. Еще одним популярным развлечение была игра в снежки с очень простыми правилами – закидать противника снежками, а самому увернуться. О других народных зимних забавах читайте Приложении.
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Учитель: 
- Да, мороз невелик, да стоять не велит. Выходите в хоровод! Будем зимушку славить! Исполняется хоровод под русскую народную песню в обработке М. Иорданского “Как на тоненький ледок”.
2. Техника безопасности.
Учитель: 
- Ребята, прежде чем мы изучим народные игры и научимся в некоторые играть, нам нужно повторить правила безопасного поведения во время подвижных игр и зимних прогулок. 
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Презентация «Безопасные игры зимой».
3. Основная часть.
Русская народная подвижная игра: «Золотые ворота»
Описание игры: два игрока встают лицом друг к другу и поднимают вверх руки – это «Ворота». Остальные игроки берутся друг за друга так, чтобы получилась цепочка. Игроки – «ворота» говорят стишок, а цепочка должна быстро пройти между ними.
Золотые ворота
Пропускают не всегда.
Первый раз прощается,
Второй раз – запрещается,
А на третий раз –
Не пропустим вас.
С этими словами руки опускаются, «Ворота захлопываются». Те дети, которые оказались пойманными, становятся дополнительными воротами. «Ворота» побеждают, если им удается поймать всех игроков.
Учитель: 
- Ой молодцы ребята! А я знаю что вы все мороза боитесь!
Дети: (ответ)
Учитель: 
- А давай те ка проверим! Сыграем в игру.
Русская народная подвижная игра « Мороз-Красный нос»
Описание игры:  по краям игровой площадки очерчиваются границы двух «домов». В одном из них собираются игроки. Водящий, т.е. Мороз-Красный нос, встает посреди площадки и говорит:
Я Мороз – Красный нос,
Всех морожу без разбора,
Разберусь со всеми скоро,
Кто сейчас решится
В дальний путь пуститься!
Играющие в ответ скандируют:
Не боимся мы угроз
И не страшен нам мороз!
И тут же бегут в противоположный «дом». Мороз пытается их догнать и «заморозить»; те, кого он успевает коснуться рукой, замирают на месте. По окончании перебежки они либо выбывают из игры, либо остаются в «замороженном» положении на последующие туры. В этом случае выигрывает тот, кто останется последним, избежавшим прикосновения    Мороза.
 

Учитель:
- Играете вы хорошо! На вопросы ответить сможете? Ну тогда слушайте внимательно!
· В какие игры на Руси играли наши бабушки?
· В какие игры мы играем, какие бабушкины знаем?
· В какие игры любите играть вы?
· Чем вам нравятся русские народные игры? (Ответы детей).
Учитель: 
- Замечательно! А знаете, ребята, что и раньше наши прапрабабушки и прапрадедушки, когда были детьми, так же строили крепости и лепили снеговиков, катались с горы. А давайте и мы с вами, хоть и снега мало, попробуем слепить снеговика.
Подвижная игра  «Снеговик»
Давай, дружок, смелей, дружок, кати по снегу свой снежок (дети идут по кругу друг за другом, изображая, что катят перед собой снежок).
Он превратился в толстый ком (останавливаются и «рисуют» двумя руками ком).
И станет ком снеговиком («Рисуют» снеговика из трех разного размера кругов).
Его улыбка так светла! (изображают улыбку)
Два глаза, шляпа, нос, метла! (показываю глаза, прикрывают голову ладошкой, показывают нос, держат воображаемую метлу).
Но солнце припечет слегка – (медленно приседают)
Увы – (пожимают плечами)
И нет снеговика. (разводят руки в стороны)
Учитель: 
- Да как же нет, вот посмотрите, он идет!
Появляется Снеговик:
-Человек я непростой,
 Появляюсь я  зимой
 А весной я исчезаю,
 Потому что быстро таю! 
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Снеговик: 
- А пока я не растаял предлагаю поиграть в  игру «Русская метла»
(По кругу передается метла под музыку, на ком останавливается¸ тот танцует, а дети хлопают).
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Русская народная игра  «Дударь»
Ход игры:  водящий – дударь, изображающий больного, становится в центре круга, играющие идут по кругу со словами, после ответа на вопрос «Что болит?», играющие берутся за названные места у соседа по хороводу и опять идут по кругу со словами. Нужно крепко держаться за названные части тела, не допуская размыкания круга.
Игровой текст:
· «Дударь, дударь, дударище,
· Старый, старый, старичище,
· Его во колоду, его во сырую,
· Дударь, дударь,
                    Что болит?» - «Голова!»
Финал игры: когда водящий устает, на вопрос «Что болит?», он отвечает «Ничего не болит!». Играющие отвечают «Вот и полечили!».
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Игра: «Самый меткий».
Дети разбиваются в две команды, выигрывает та команда, кто больше попадёт в цель (попасть снежком в снеговика). 




Снеговик: 
- Хорошо поиграли, а теперь мне пора с вами прощаться! Опаздываю я! Спасибо вам за веселое развлечение. До свидания!

Учитель: 
- Спасибо снеговик за то, что к нам в гости пришел! Вот и закончилось наше путешествие в зимнее время года в Древней Руси.  Мы вспомнили название месяцев, поиграли в   русские народные игры, которые любили наши предки, вспомнили закличку зимы, приметы и поговорки о зиме. И вам, гости дорогие и ребята удалые, спасибо! Всем прекрасного зимнего настроения и крепкого здоровья! Берегите себя!
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Всем прекрасного зимнего настроения и крепкого здоровья! 
Берегите себя!

[bookmark: _GoBack]Приложение.
У каждого народа есть свои национальные игры, в которые с огромным интересом играли многие и многие поколения. Сегодня мы поговорим о зимних русских народных играх. В чем же их особенность? Настоящие русские морозы заставляли людей много двигаться, будешь стоять на месте – обязательно замерзнешь. Вот почему наши старые забавы такие «буйные» и шабутные.
Традиционными и самыми обычными забавами в зимнее время для русских детей были катания с ледяных горок, которые они сами и строили. Еще одним популярным развлечение была игра в снежки с очень простыми правилами – закидать противника снежками, а самому увернуться. О других народных зимних забавах читайте в этой статье.
«Штурм крепости»
Перед игрой на небольшом расстоянии друг от друга необходимо построить две снежные крепости, а можно и просто нарисовать два круга на снегу, которые и будут двумя крепостями. Дети формируют две команды и дают им названия. Назовем их Казань и Москва.
Затем следует найти середину между крепостями и провести черту, вдоль которой и выстраиваются дружины, каждая, со своей стороны. Следует бросить жребий, выигравшая команда начинает игру первой. Например, проиграла московская команда. Тогда капитан дружины кричит: «Раз-два-три, в Москву беги!». После чего «москвичи» бегут в свою крепость, а казанцы стараются их поймать и осалить.
Те игроки, которые не успели убежать и спрятаться в крепость, переходят на сторону противника. Теперь настала очередь бежать казанцам, а московская дружина будет их догонять. Игра идет до тех пор, пока игроки не окажутся в одной команде.
«Снежная башня»
Играют в «Снежную башню», когда прошел мокрый рыхлый снег, и которого и строят небольшую башенку – не больше 70 см. Потом готовят «оружие» – снежки. Их понадобится не меньше 100 штук. И охрану от нападающих – ледянки. Дети делятся пополам: на «защитников» и «захватчиков» башни. «Защитники» окружаю башню, а «захватчики» отходят на 10 шагов от нее, держа оружие в руках. Можно использовать и вот такой нехитрый стишок:
Мороз Красный нос Холод-стужу принес. 
На дороге начудил, Башню снежную слепил. 
Кто встал в кружок – Бросай снежок!
После чего «захватчики» кидают снежки в башню, пытаясь ее сломать. «Защитники» же отбиваются ледянками. Потом команды меняются ролью. Игра продолжается до тех пор, пока башня не падет. Победа присуждается той команде, которая эту башню и разрушит.
«Мороз»
Это игра-хоровод с элементами салок. Водящего – «Мороза» – выбирают считалкой. После чего дети образуют круг, в центр которого и встает Мороз». Ребята водят хоровод и читают стихотворение:
Идет Зимушка-Зима, У ней белая коса. С ней идут три тетки – Белые поддевки: Метель, Вьюга да Пурга. У тех теток есть слуга: Злющий дядька Мороз, Кого схватит – тот замерз!
Потом дети разбегаются в разные стороны, а водящий пытается их догнать и «заморозить» (осалить). Осаленные должны замереть на месте, а другие игроки могут их освободить, попав в них снежками, пытаясь в то же время не попасться злому «Морозу». Игра заканчивается, когда остается один самый ловкий игрок, который и становится следующим «Морозом».
«Зимний котел»
Игра очень похожа на хоккей. В старину в нее играли загнутыми на концах палками и льдинками, сейчас же можно использовать клюшки и шайбу.
На льду или снегу следует очертить круг диаметром около пяти метров, в его центре нужно нарисовать еще один круг около 80 сантиметров в диаметре. Это и будет котел.
Водящего, или «сторожа» котла, выбирают считалкой. Он становится в котел, а остальные игроки окружают его с внешней стороны большого круга. Дети стараются так кинуть льдинку (или шайбу), чтобы она попала в котел.
Правилами разрешается перебрасывать льдинку другим игрокам. Водящий же старается ее отбить. Попавший в котел и становится следующим «сторожем». Время игры не отграничено.
«Льдинка»
Перед игрой нужно начертить две окружности так, чтобы малая окружность (70 сантиметров) находилась внутри большой (5-6 метров). В центр маленькой окружности нужно сложить 10 льдинок. Считалкой нужно выбрать ведущего, который занимает место внутри большого круга и не может его покидать.
Остальным игрокам нужно выбить льдинки за пределы большой окружности, а водящий должен их осалить. Первый же осаленный и становится новым ведущим. Игра продолжается до тех пор, пока последняя льдинка не покинет пределы большого круга.
«Коровка»
Лучше всего играть в «Коровку» на хорошо утоптанном снеге или на льду. Как вариант – каток. Любой считалкой нужно выбрать водящего, который наступает на льдинку (шайбу). Эта льдинка и называется «коровкой». Водящий пытается попасть льдинкой в других игроков, которые должны стоять на месте и могут только подпрыгивать.
При броске водящий кричит: «Купи коровку!». Следующим ведущим становится тот игрок, в которого попала льдинка. Время игры не ограничено.
«Царь ледяной горы»
Играли в «Царя» чаще всего мальчики, так как эта игра силовая и активная. Играют в нее все против всех. Для начала выбирался высокий сугроб. А каждый игрок должен был забраться на саму вершину сугроба и не дать другим себя скинуть оттуда.
В этой игре можно и даже нужно пихаться, бороться, толкаться и сталкивать соперников с сугроба вниз. Царем становится тот, кто продержится на вершине дольше всех. Для усложнения вместо сугроба лепили огромный шар из снега, который поливали водой, а играть начинали уже на следующий день. Сложность же заключалась в том, чтобы забраться на такой скользкий шар, даже когда тебя и не толкают. Многие традиционные зимние забавы перекочевали и в современную жизнь. Возможно, вам будет интересно посмотреть не только народные зимние игры, но и современные подвижные игры, в которые можно поиграть на прогулке зимой.
«Каблучок» — русская народная зимняя игра
Эта народна игра Архангельской губернии похожа на игру «Зимний котел». На снегу или льду чертят круг диаметром 2-3 метра. Внутрь круга встает водящий. Он держит в руке небольшую льдинку. Остальные дети прыгают на одной ноге с внешней стороны окружности. За черту заступать нельзя! Дети хором говорят:
Против нашего двора Приукатана гора Водой полита, Башмачком прибита. Я по льду скок-поскок, Отвалился каблучок, Отвалился каблучок И оставил свой следок!
После последнего слова попевки водящий бросает льдинку-каблучок за пределы круга. Ребята стараются загнать ледышку обратно в круг. Делать это надо ногами, не прекращая прыгать на одной ноге. Для малышей можно упростить правила и разрешить им передвигаться на двух ногах. Водящий отбивает льдинку клюшкой. Причем за линию круга он может выносить клюшку, но не выходить ногами. Если кому-то удалось загнать льдинку в круг, то он становиться водящим.
 Зимние подвижные игры
Зимой, если температура воздуха позволяет, можно поиграть в интересные подвижные игры и развлечения, которые не только подарят малышам огромное удовольствие, но и принесут большую пользу для их здоровья. Играя в зимние забавы, вы и сами не успеете замерзнуть, так как вам не придется наблюдать за играющим со снегом малышом, а также разнообразите содержание и увеличите продолжительность прогулки.
Чем любит заниматься ребенок зимой? Конечно, кататься на санках. А ведь еще есть катания на лыжах и коньках, которые являются не просто развлечением, а спортивными играми. Малышня также обожает сооружать фигуры и различные постройки из снега.
А вот уже старшим дошкольникам можно предложить игры посложнее, играя в которые дети смогут проявить ловкость, сообразительность, сноровку и самостоятельность.
Не ходи на гору
До начала игры из снега лепят большой ком (гору). Дети становятся вокруг него, взявшись за руки. По команде руководителя они тянут друг друга на гору. Тот, кто столкнет ком или станет на него ногой, выходит из игры.
Если играющих много, можно в середине круга поместить несколько снежных комов. Игры подобного рода развивают у детей ловкость и физическая устойчивость к внешним воздействиям, и эти качества нужно начинать воспитывать с того возраста, когда кроватка манеж – место для упражнений малыша.
Скатывание шаров
Эту игру лучше проводить после снегопада. Играющие делятся на несколько групп (по 5-10 человек) и расходятся по площадке. По сигналу руководителя каждая группа начинает скатывать из снега шар. Через 10-15 минут подается второй сигнал, и ребята подкатывают свои шары к руководителю. Побеждает группа, чей шар окажется больше.
Скатанные шары можно использовать для постройки снежной крепости, лабиринта или других сооружений из снега.
Гонки снежных комов
Играющие делятся на две равные команды. Каждая команда выстраивается в колонну по одному на расстоянии 5-10 шагов один от другого. У последних игроков в командах имеется по снежному хорошо скатанному кому. По сигналу руководителя они катят ком до следующих игроков, стоящих перед ними, те в свою очередь катят ком также до впереди стоящих и т.д.
Когда ком дойдет до самого первого игрока в колонне, он должен докатить его до конечной черты, находящейся в 10-20 шагах впереди. Чья команда сумеет раньше доставить ком к конечной черте, та считается выигравшей.
Игру нужно начинать по сигналу руководителя. Игрок, докативший ком до впереди стоящего, остается на месте.
Перебежки
По противоположным краям площадки проведены линии, за которыми расположились два города. Расстояние между ними 15-20 м. Между городами вдоль одной из сторон площадки проводят черту, перпендикулярную черте города. Первая команда становится вдоль черты одного из городов, вторая, каждый из игроков которой держит по три снежка, – вдоль боковой черты.
По команде руководителя игроки, находящиеся в городе, начинают по одному перебегать в противоположный город. Игроки второй команды бросают в бегущих снежки. Тот, в кого попали снежком, выбывает из игры. После этого команды меняются местами, и игра проводится вновь. Побеждает команда, которой удалось при перебежке сохранить больше игроков.
Салки со снежками
Одного из играющих выбирают водящим. Остальные разбегаются по площадке, пробегая мимо водящего в разных направлениях. Водящий заготавливает заранее побольше снежков и старается попасть снежком в кого-либо из пробегающих.
Тот, в кого попали, становится помощником водящего и тоже, не покидая своего места, старается осалить снежками пробегающих мимо игроков. Постепенно число помощников увеличивается. Игра прекращается, когда будет осалена большая часть игроков.
Залп по мишени
В игре участвуют 3-4 команды (по три игрока в каждой). По числу команд надо подготовить мишени – квадратные кусочки фанеры размером примерно 25×25 см, укрепленные на подставках.
В начале игры мишени устанавливают в шести шагах от черты, за которой располагаются команды. По сигналу руководителя все игроки каждой команды одновременно бросают снежки в свою мишень (каждый по одному снежку). Если в результате этого залпа какая-нибудь из мишеней перевернется, ее отставляют дальше на один шаг.
Побеждает команда, которая к концу игры дальше отодвинет свою мишень.
Осада снежной крепости
Из снега строится крепость – стена высотой 1,2-1,5 м и длиной 4-5 м. По числу снайперов (их может быть 5-6) заготавливаются мишени – фанерные кружки диаметром 60-70 см, прибитые к палкам. Играющие разбираются на две равные команды: одна находится внутри крепости (за стеной), другая – в 8-10 м от нее на линии огня.
Участникам игры, находящимся в крепости, вручают по одной мишени. По команде судьи все мишени поднимаются над крепостью на 3-4 минуты. Каждый снайпер старается за это время попасть снежком в мишень. В случае попадания он громко объявляет: «Попал – раз, попал – два» и т. д. Судья следит за правильностью подсчетов. Затем команды меняются местами. Побеждает команда, у которой окажется больше попаданий.
Можно вместо мишеней на зубцах и в нишах крепости поставить городки. Команды играют по очереди. Побеждает команда, быстрее сбившая все городки.
Можно обойтись без мишеней. Защитники крепости отбивают снежками атаки противника. В кого попадут снежком один раз, тот считается раненым, два раза – убитым (выбывает из игры). Побеждает команда, которой удастся первой вывести из боя 3-4 противников.

Льдинка
Участники игры образуют круг и становятся на расстоянии одного-двух шагов друг от друга. В центре круга – водящий. Он кладет перед собой гладкий кусочек льда (или шайбу, деревянную чурку) и ударом ноги старается выбить льдинку за пределы круга. Играющие препятствуют этому и отбивают льдинку назад. Тот, кто пропустит льдинку с правой стороны от себя, сменяет водящего и становится внутрь круга.
Можно играть и по-другому. Играющие перебрасывают льдинку друг другу в самых разных направлениях. Водящий, находящийся внутри круга, старается перехватить ее. Если ему это удастся, он становится в круг, а тот, по чьей вине это произошло, становится водящим.
Мяч из круга
Эта игра отличается от предыдущей тем, что в ней все играющие должны быть вооружены хоккейными клюшками и гоняют не льдинку, а хоккейный мяч или шайбу. Дети становятся в круг на расстоянии двух-трех шагов друг от друга.
Гонка с шайбами
Несколько играющих, вооружившись клюшками, становятся на линии старта. Каждый получает шайбу (деревянный или резиновый кружок). Перед каждым игроком, в 15-20 м от него, вбивается флажок. По сигналу руководителя играющие доводят клюшками свои шайбы до флажков, огибают их и возвращаются. Выигрывает тот, кто вернется первым.
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